

Preios de suscripción

CAPITAL
Mes. . . 1 pes.
Año. . . 10
PROVINCIA
Trimestre. . . 4 pes.
Semestre. . . 7 50
Año. . . 14
EXTRANJERO
Semestre. . . 16 pes.
Año. . . 30

EL DIA DE PALENCIA

Punto de suscripción
Dirección, Redacción y Administración
MAYOR PRAL., 70
Teléfono núm. 8

Diario independiente de gran información de Castilla • Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

ORGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

IBÁÑEZ, DENTISTA

Con el fin de atender a su distinguida como numerosa clientela, ha traído un inteligente como habil Odontólogo, que en unión del señor Ibáñez, ya reputado de su enfermedad, seguirán recibiendo consultas en este acreditado Gabinete Odontológico, que cuenta con 30 años de existencia y últimamente reformado con los refinamientos del arte dental.

Horas de consulta, de 9 a 5.
MAYOR PRAL., 35, PALENCIA

Cuesta Ceinos

Médico dentista
Mayor pral., 9A.—De 11 a 1 y de 3 a 5
Consulta gratuita martes, Jueves y sábados. En la Sala de Socorro de 9 y media a 10 y media.

ESTÓMAGU
Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y evita la...

DISPEPSIA
Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fétidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

Doctor Tomé Ortiz
ESPECIALISTA EN PARTOS
Consulta diaria de enfermedades de la Matriz y de las Vías urinarias
De 12 a 5.—Para pobres de 2 a 3
Mayor pral., 130, Palencia

Gran Funeraria de CRESPO
PALENCIA
Esta casa pone en conocimiento del público que habiendo puesto su industria a la altura de las grandes poblaciones, como la higiene lo exige y las Ordenanzas municipales lo mandan, desde el 22 de Noviembre empezaron a funcionar carruajes y coches fúnebres al servicio público con la tarifa siguiente:
Carroza de primera clase con dos troncos de caballos, gran gala, con servicios y palafreneros, ropaje a la Federica: 100 pesetas
Carroza de segunda clase con un tronco de caballos gran lujo, servicio y ropaje y guapos etiquetados. . . . 50 pesetas
Carroza de gloria, primera clase, gran gala, con servicio y ropaje elegantes, estilo Luis XV. . . . 50 pesetas
Carroza de gloria, segunda clase, ropaje y servicio elegantes. . . . 20 pesetas
Tarifa especial para pobres
Caja y coche. . . . 10 pesetas
Niños, caja y coche. . . . 6 pesetas
Elegancia y prontitud en los servicios.

Gran Restaurant de Roma
Manuel Rodríguez
Calle de Santander, núm. 10.—Valledoria
Amplísimo comedor elegantemente decorado. Habitaciones para familias con luz eléctrica y timbres. Calefacción en todos los pisos. Situada en el sitio más céntrico de la capital.—Coche propiedad de la casa a todos los trenes.

El gasto, la labor y empleo de los tractores de esencia

El gran interés que tiene para los agricultores la labor mecánica, ha aumentado últimamente a causa de la exportación grande de caballerías y bueyes para las naciones en guerra y a todo el mundo se le ocurre preguntar: cuanto gasta, cuanto labra y donde labra un tractor de esencia.

Trataré solo de tractores de esencia, porque los tractores de vapor ya son bastante conocidos, en la mayor parte de las comarcas donde es más favorable el empleo de los tractores, y se ha visto que tienen grandes inconvenientes a causa de las malas aguas y de la escasez de éstas, como también por las malas comunicaciones que hacen subir el precio de los carbones, con lo cual el trabajo de éstos tractores resulta excesivamente caro. Así ocurre en las fincas donde se han empleado, solo han servido como una reserva de la fuerza animal y no como un motor general para las labores del campo.

El tractor de esencia es más manuable, en general, más ligero y construido de tal manera, que puede sustituir a las caballerías en todas las labores. Hay ya fincas grandes, donde solo se emplea el tractor mecánico y no existe un solo caballo de tiro. No voy tan lejos aquí, porque primero no hay propiedades tan grandes que se pueda poner la explotación de ellas bajo estas formas y segundo no están las esencias a un precio que permitan prescindir de las caballerías para labores y trabajos ligeros.

Se ha prometido, de parte del Gobierno, la anulación de los derechos de aduanas de las esencias que se pueden emplear como combustibles en los motores industriales y agrícolas y puede ser que se cumpla la promesa, pero como los labradores no tienen organización política para imponer sus deseos, lo más probable es que se busque una fórmula para no cumplir y de modo que vamos a calcular principalmente con los tractores que consumen la esencia, que hoy por hoy se puede obtener en el mercado español, la gasolina, y en los precios de ésta basaremos los precios de la labor mecánica que se pueda hacer actualmente.

Quedan por consiguiente descartados los tractores que se han construido especialmente para quemar aceites pesados a bajo precio, como el aceite solar, que se vende de 6 a 7 céntimos litro; quedan descartados los que pueden resultar económicos quemando petróleo ligero que se vende de 12 a 13 céntimos litro, y tenemos que atenernos a los que pueden quemar económicamente la gasolina, que aquí se vende de 65 a 70 céntimos el litro, cinco veces más cara que el petróleo ligero, que aquí, sin derechos, no debe costar más de 15 céntimos litro.

Los tractores que nos pueden interesar, dividiremos en tres grupos a causa de su construcción que les da la característica de rendimiento mecánico y limitan en cierta extensión su empleo.
Primer grupo.—Tractores de ruedas redondas, que se distinguen por tener las ruedas de tracción de gran altura y ancho, un peso relativamente grande por la fuerza de tracción que ejercen y por consiguiente un rendimiento mecánico bastante bajo.

Segundo grupo.—Tractores de ruedas, tractores de llanta movable, que se distinguen por tener las ruedas de tracción bajas y de gran superficie, un peso mediano por la fuerza de tracción que ejercen y un rendimiento mecánico bastante alto.
Tercer grupo.—Motoarados, que se distinguen por tener los arados unidos al armazón del tractor, las ruedas son redondas y estrechas y el peso muy ligero por la fuerza del motor, con lo cual queda el rendimiento bastante elevado.

Como el consumo de combustible es poco más o menos igual en todos los tractores cuando se refieren a caballo y hora, por emplear todos motores de buena construcción y de cuatro tiempos, sólo hay diferencia entre los diversos tamaños de motores, y el resultado mecánico influye más que nada en el trabajo económico del tractor.

En general se puede decir que los motores grandes el consumo es de 200 gramos por caballo y hora, mientras que en los motores pequeños es hasta de 270 gramos.

El rendimiento mecánico o sea la proporción de fuerza efectiva del motor con que se puede contar para el arrastre de los instrumentos agrícolas, por caballos de tracción, es muy variable según el terreno que pisa el tractor, especialmente entre los tracto-

res del primero y tercer grupo, porque las ruedas en terreno blando se hundien y patinan y el rendimiento llega a ser nulo. Aun en terrenos firmes hay que calcular cierto patinaje entre estos grupos, mientras que los tractores del segundo grupo tienen la ventaja de no patinar o por lo menos patinan muy poco. Este rendimiento es de 45 por 100 al 55 por 100 en el primer grupo y del 65 al 75 por 100 en el 2.º y 3.º.

La elección entre el peso y la fuerza de tracción es un dato muy importante cuando se trata de emplear el tractor en terreno ondulado, porque cuanto más pese, más fuerza ha de perder para subir una cuesta conservando la velocidad. Así se tiene en cuenta para la clasificación en los concursos y resulta la proporción entre los caballos de tracción y las toneladas de peso para el primer grupo de 2,5 a 3,25; para el segundo grupo de 4,25 a 5,50 y para el tercer grupo de 5 a 6.

Si suponemos que la velocidad sea de un metro por segundo lo que se pierde en tracción es por cada 1 por 100 de subida 10: 75: ésta relación, de modo que si es de 2,5 es un 5,25 por 100; si es de 6 es un 2,23 por 100 de la fuerza de tracción.

Por consiguiente, vemos que los tractores del primer grupo con un 10 por 100 de subida pierden de 52,5 a 41 por 100, los del segundo grupo de 31 a 19 por 100 y los del tercero del 20 a 16,6 por 100, de modo que a esa subida no son inconvenientes los del primero y segundo grupo y apenas los del tercero.

Se puede decir que para los del primer grupo el 4 por 100 es el límite, para los del segundo el 6 por 100 y para los del tercero el 8 por 100. Naturalmente los tractores grandes tienen velocidades bajas para subir cuestas cortas, pero estas velocidades bajas no sirven bien para hacer buena labor con los arados ordinarios, de modo que solo se deben emplear excepcionalmente.

La labor que pueden hacer los tractores de esencia depende de la resistencia del terreno al arado, que por el otro lado depende de una condiciones físicas, su composición, su humedad, y la clase del cultivo anterior.

En esto hemos de diferenciar dos clases de terrenos, los ya cultivados y los de roturación. Entre estos últimos incluyo los rastros que han sido aprovechados para pastos y no se han labrado en el otoño.

Las tierras labradas tienen tanta menos resistencia contra el arado, cuanto mejor es el cultivo a que han estado sometidas. Con el cultivo quedan más sueltas y sostienen mejor la humedad así como la resistencia por centímetros cuadrados de superficie es menor. Da 0,2 en terrenos arenosos hasta 0,6 kilos en terreno arenillo, resultando un término medio de 0,45 en terreno de constitución media. No creo que se deba tomar esta resistencia para terrenos en España porque a causa del clima suelen ser muy secos y la de 0,55 resulta más conforme con lo que realmente es.

Las tierras vírgenes o los rastros pisados o viejos tienen una resistencia muy grande, que oscila entre 0,8 a 1,25 kilos por centímetro cuadrado, y se puede decir que en general, es doble de la de tierra labrada. Por consiguiente, cuando se trata de roturar o de arar rastros pisados, no hay que esperar que la superficie arada sea más que la mitad de lo que se pudo hacer en tierra labrada.

Teniendo esto en cuenta, vemos que un caballo puede levantar un prisma de tierra de 75:0 55=138 cms. cuadrados, labrando el tractor con una velocidad de 3,6 kilómetros por hora, como antes hemos supuesto, en terreno labrado.

Es decir, puede teóricamente labrar en 10 horas de trabajo 3 600 ms. en cuadrados a 13,6 cms. de profundidad, 2 450 a 20 centímetros, o 1 950 a 25 centímetros. Es decir, si un par de mulas en el terreno en cuestión puede hacer 0 65 h. a 15 centímetros de profundidad, 0 5 h. a 20 centímetros y 0 4 h. a 35 centímetros, se puede esperar el mismo trabajo de dos caballos de tracción en el mismo tiempo. Para roturaciones se puede esperar aproximadamente la mitad de este trabajo.

Llegando a la práctica hay que tener en cuenta otros factores que disminuyen el rendimiento y es el aumento de tracción necesario para el tractor cuando marcha sobre terreno mojado. Porque el tractor se hunde hasta que la resistencia del suelo sea igual a su peso y cede hasta que la resistencia sea igual a la resistencia de los arados.

Por eso los tractores pesados marchan mejor roturando, porque el suelo tiene una resistencia de un kilo por

centímetro para el arado, peso de 4 a 5 kilos contra las ruedas, tanto de peso como de arrastre, de modo que la rueda redonda se hunde poco y patina poco. Pero cuando se trata de un terreno que solo tiene una resistencia contra el arado de 0 5 kilos por centímetro cuadrado, su resistencia contra las ruedas seguramente no pesa de un kilo y la labor en ella por medio de los tractores del primero y tercer grupo se hace casi imposible.

Teniendo en cuenta lo que anteriormente hemos dicho sobre el consumo de gasolina y sobre el rendimiento de los tractores, podemos hacer una tabla de corte por caballo de tracción, como mínimo y como máximo por cada grupo, de la labor que se pueda esperar y del coste teórico por hectárea de tierra arada. Las otras labores de grada, sembradora, segadora, etc. son proporcionales al coste de arar para los tractores del segundo grupo, pero no se debe pensar en hacerlas con tractores de ruedas redondas, sino en el caso de que estas ruedas puedan tener un ancho de 25 cm. por cada tonelada de peso del tractor y esto no resulta práctico.

Para sacar el coste en pesetas suponemos el precio de la gasolina en una peseta kilo y el coste de lubricación y personal, según ensayos y concursos celebrados en varias ocasiones en Europa:

Caballo de tracción. Primer grupo: mínimo, 60; máximo, 10. Segundo grupo: máximo, 60; mínimo, 10. Tercer grupo: máximo, 60; mínimo, 10. Rendimiento mecánico (según el párrafo anterior): 50 0,0 45 0,0, 75 0,0, 65 0,0, 75 0,0 65 0,0.

Caballos efectivos: 110, 22, 80, 15 5, 80, 62.

Consumo por caballo, efectivos: 200 gr., 270, 200, 270, 200 220.

Consumo por hora, en kilos: 22, 6, 16, 4 20, 16, 13 65.

Precio en pesetas 10, hora: 220, 60, 160 42 160, 136 5.

Precio de grana, 10 0,0: 22, 6, 16, 4, 20, 16 136 5.

Mecánico y ayudante 5 y 3; 8 5, 8, 5, 8, 5.

Coste total 10 h., pesetas: 250, 71, 184, 53 20, 184, 155 15.

Labor ejecutada teóricamente a 15 centímetros hectárea:

Primer grupo: Mínimo, 19,5; máximo, 3 25 Segundo grupo: Mínimo, 195; máximo, 325. Tercer grupo: Mínimo, 195; máximo, 13.

A 20 centímetros hectárea, siguiendo el orden del párrafo precedente:

15 2,5 13 25 13, 10.

A 25 centímetros:

12, 2, 12, 2, 12, 3.

Reducción por patinaje:

15 0,0, 15 0,0, 2 0,0, 3 0,0, 12 0,0, 12 por 100.

Vueltas:

10 0,0, 15 0,0, 10 0,0, 15 0,0; 10 0,0, 12 0,0.

Labor practicada por hectárea a 15 centímetros:

14 6, 2 28, 15, 1, 2 30, 15, 3 9, 9.

A 20 centímetros:

11 25 1 05 12 9, 1 80, 11, 7, 7, 6.

A 25 centímetros:

9 1, 2 10 3 1 44, 8 55, 6, 1.

Precio por hectárea, en pesetas, a 15 centímetros:

17 80, 31 20, 10 90, 22 70, 12, 10 15 65.

A 20 centímetros:

22 25, 47 30; 14 25, 29 50; 15 75, 20 40.

A 25 centímetros:

27 60, 59 17 85, 37, 21 50, 25 50.

Estos precios corresponden a lo que se ha obtenido en algunos ensayos prácticos en España, con los tractores que se han vendido en 1914.

Por lo menos se ve que el empleo de los tractores del primer grupo es anti-económico en todo caso, pero que el uso de los tractores del segundo grupo puede ser conveniente en ciertas condiciones y el de los del grupo tercero también en tierras donde su peso hace que tenga mejor rendimiento que los del segundo grupo, por ser el terreno accidentado.

La economía del empleo de los tractores depende del coste de manutención de las caballerías y del precio de las gasolinas. Cuanto más cerca de la población y estaciones, más precio tiene el grano y paja, más caro resulta la manutención del ganado y los peones y vice-versa. En muchos casos puede convenir tener el tractor y caballos solo para labores ligeras en otros casos conviene tener más caballerías y un tractor solo para labores fuertes y ayudarlas cuando hay mucho trabajo, pero en toda labor de más de 100 h. conviene tener un tractor, ya que su precio de adquisición es sumamente barato, por la fuerza que desarrolla. Como vemos en el cuadro de arriba

el coste diario oscila para el tractor del segundo grupo entre 3 07 a 5 23 pesetas, por caballo de tracción o sea 6,14 a 10,64 por yunta o lo que corresponde a yunta de dos caballerías. Yo calculo que un par de buenas mulas con su peón no se puede mantener por menos de 2.500 a 3 000 pesetas al año y si se tiene motores suficientes en una finca no trabajan los animales verdaderamente más de 140 a 150 días al año, es decir que cada día de labor resulta por yunta de 17 a 21 pesetas. Pero aún suponiendo que puedan trabajar 250 días al año y que el mantenimiento solo cueste con el peón 2.000 pesetas, siempre ha de resultar el día de labor a 8 pesetas, de modo que para fincas grandes siempre ha de convenir un tractor de buen tamaño a los precios actuales de la gasolina.

Si las yuntas trabajan 250 días al año en un cortijo o explotación, trabajan siempre que pueden, es decir, todos los días que no llueve y no esté la tierra demasiado mojada para labrar. Esto no es la manera de labrar ni se puede alcanzar con tales cultivos cosechas buenas. Aun labrando por el sistema Dry Farming que es el que menos labor exige siempre que se haga a su debido tiempo, procurando tener un tractor de ayuda o caballerías alquiladas, cuando hay que arar y segar que cuestan con peón 2.000 pesetas al año de manutención resulta el coste del día de labor 11 pesetas aproximadamente, de modo que aun en este caso convendría un tractor para hacer estas labores.

Pero vamos a suponer que nos hemos quedado cortos en calcular los gastos para el tractor pequeño y que en lugar de 42 pesetas de gasolina y 4,20 de grasas gasta un 20 por 100 más o sea 55 pesetas entre ambas cosas, que se cargue el sueldo del mecánico de todo el año en 10 pesetas, es decir que en 100 días de labor o de funcionamiento el tractor gasta 65 pesetas o 6.500 pesetas empleándose solo para ayudar a las caballerías en arar, segar y trillar, siempre es mucho más barato que mantener 5 pares de mulas que costarían 10 000 pesetas al año como minimum. Esta es la fuerza que representa y hace trabajos que no pueden hacer estas mulas, como por ejemplo, trillar con una pequeña trilladora, arar y segar en Julio y Agosto cuando el trabajo de las mulas es muy poco efectivo.

La decir para, una labor pequeña de unas 100 h., conviene para las labores ligeras dos o tres pares de mulas y un pequeño tractor de 10 caballos de tracción para las labores pesadas de verano y otoño, a fin de que las yuntas de caballerías resulten menos gravosas y de esta manera se puede hacer la labor a su debido tiempo.

Como en España, generalmente se suele tener ganado insuficiente, una mula para cada 20 o 25 ha. en lugar de una para cada 8 o 10 como se debe tener para labores de secano, se puede decir que no hay labrador a quien no le convenga un tractor de tamaño correspondiente a su labor.

Solo de esta forma se puede llegar a tener una buena cosecha y con el exceso de producción por el mejoramiento del cultivo pagar el coste del tractor, porque se ha demostrado que no hay dificultad ninguna en obtener un rendimiento de 2.000 kilos de grano por ha. labrando sistemáticamente, mientras que hoy por hoy se considera el labrador que obtenga la mitad de cosecha como muy feliz y crea haber agotado todo el poder generativo de su finca.

Claro es, que con 2.000 kilos por ha. la agricultura resulta remunerativa mientras que con la mitad a penas hay para vivir.

AMBROSIO DONIS ARROYO

DISPOSICIONES OFICIALES

Gaceta del día 7
Ministerio de Hacienda.—Real orden resolviendo favorablemente una instancia de don Gaspar Rodríguez Martín, en solicitud de que se dé carácter general a lo resuelto sobre tributación por contribución industrial de los contratistas de aprovechamientos forestales.

Intervención legal

La facilita el señor Medina, Corredor de Comercio Colegiado, para las operaciones de Préstamos, Descontos, Créditos con garantía personal y de valores, en las que la exigen el Banco de España y otras entidades de esta plaza.—Barrio y Mier, 14 (antes Carnicerías.)

# LAS ZONAS NEUTRALES

A Castilla no se la consienten medios de defensa

EL DIA DE PALENCIA que a nadie está vendido protesta enérgicamente de la decisión del Gobierno al prohibir la Asamblea de Diputaciones.

Publicamos en nuestro número de ayer, sin comentario alguno, lo siguiente:

«Ha sido suspendida la Asamblea de Diputaciones que iba a celebrarse en Valladolid para tratar de asuntos importantes para los agricultores.

La suspensión obedece a un orden de la superioridad.

El presidente de la Diputación vallisoletana ha circulado a las Corporaciones de otras provincias una carta relacionada con este asunto.

Tenemos entendido que las Diputaciones de las provincias cerealistas dirigirán al Gobierno un mensaje dando a conocer la opinión del país agrario, en el asunto de las zonas neutrales.»

Tan estupenda nos pareció la decisión del Gobierno, que era necesario, antes de emitir juicio, esperar a conocer los fundamentos que tuviera para obrar así.

Hoy nos hallamos ya en el secreto de la cosa y podemos juzgar sin apasionamientos.

Veamos antes las manifestaciones del señor Dato sobre este asunto:

Dice «Diario Universal» de Madrid, llegado hoy a esta redacción:

«Un periodista hizo indicación al jefe del Gobierno sobre el revuelo que ha producido en las provincias castellanas la determinación del Gobierno suspendiendo la Asamblea de Diputaciones que iba a celebrarse en Valladolid para tratar del proyecto de zonas neutrales.

El señor Dato dijo que suponía que el ministro de la Gobernación, que era el que había llevado el asunto, publicaría el texto de la convocatoria enviada por la Diputación de Valladolid, que ha sido lo que ha motivado la suspensión de la Asamblea.

El ministro de la Gobernación —añadió— me habló de este asunto, proponiéndome la prohibición de la Asamblea, y yo encontré acertada esta determinación.

Ayer, en el Consejo, al dar cuenta del estado general de las provincias, el señor Sánchez Guerra volvió a tratar de ello, informando de que había aconsejado que no se celebrara la reunión por considerarla contraria a la ley, y que por los términos en que estaba redactada la convocatoria parecía que se trataba de ejercer una coacción sobre el Gobierno y sobre el Parlamento, cosa que ningún Gobierno puede ver con indiferencia, tanto por su autoridad propia como por estar obligado a velar por la autoridad de las Cámaras.

Resultaba además improcedente una reunión tratándose de proyectos que han sido presentados al Parlamento, en donde tienen representaciones todas las clases sociales y todos los intereses y en donde son escuchadas, sin limitación, todas las opiniones.

Claro es que ahora hablan de comparaciones con las reuniones celebradas en Cataluña; pero el caso no es igual, pues entonces todavía no se habían presentado los proyectos y en aquellas reuniones bien claramente se expresaba el objeto en las convocatorias, que guardaban el respeto que es debido a la autoridad del Parlamento y del Gobierno.

El Consejo aprobó unánimemente las resoluciones del señor Sánchez Guerra, como antes las había aprobado yo.

No hice alusión en la referencia del Consejo de ayer a este asunto porque fue un asunto de trámite como muchos de los que se despachan y no se hace referencia a ellos en las notas oficiales, pues yo estimé que no puede tener la transcendencia que quieren darle. Lo creíamos asunto terminado, y por

eso juzgamos doblemente injustificado el revuelo que se ha producido.»

Deducimos de la decisión del Gobierno, así como de las manifestaciones del señor Dato, que se trata de coartar los medios de defensa que tiene Castilla.

Como nosotros no estamos vendidos a nadie y no somos políticos, alzamos la voz en defensa de las regiones agrarias, de un modo especial, de la castellana.

Con la franqueza que caracteriza a todo hijo de esta región, diremos que Castilla está postergada y que a Cataluña se la guardan más consideraciones que a los castellanos.

El Gobierno conservador que preside el señor Dato ha dado un mal paso con la presentación del proyecto de zonas neutrales, y en vez de arrepentirse de ello ante la protesta unánime del país agrario, prohíbe la Asamblea de Diputaciones anunciada para el 10 del actual en Valladolid.

El ministro de la Gobernación, sin otra razón que la fantástica de que la Asamblea proyectada usurparía atribuciones del Parlamento, la suspendió, amenazando de antemano con impedir la, si persistiesen las Diputaciones en querer celebrarla.

Y no obstante ¿quién lo diría? bajo este mismo Gobierno se reunieron las Diputaciones catalanas en forma hasta menos comedida de la en que pensaban hacerlo las castellanas.

Nosotros protestamos enérgicamente de este proceder del Gobierno; llamándonos mucho la atención que en la actual etapa conservadora se den estos casos irritantes, cuando este partido se llama amante y defensor de la agricultura nacional.

Es un caso irritante, repetimos, la prohibición de la Asamblea de Diputaciones.

Pues ¿qué no merece la resignada Castilla más consideración que la que se le guarda?

La región castellana ¿no tiene perfectísimo derecho a defender sus intereses?

No hay nada que justifique la actitud en que se ha colocado el Gobierno del señor Dato, actitud que levanta protestas vigorosas en todos los organismos agrícolas.

Esta lección será seguramente recogida por las regiones agrarias, y servirá para iniciar una campaña hermosa, completamente desligada de la política.

Así lo creemos, pues ha llegado el momento de sacudir el yugo y obrar por cuenta propia, con arreglo a la conciencia y mirando siempre por el bien general.

El proyecto de zonas neutrales tal y como lo presenta el Gobierno, lesiona los intereses de la producción.

Castilla, Aragón, Extremadura y otras regiones están dispuestas a demostrarlo.

De poco sirve que el Gobierno prohíba Asambleas y reuniones.

Se hablará claro dentro y fuera del Parlamento, por medio de mensajes, exposiciones y debates.

El silencio en estos momentos críticos, sería el renunciar a la defensa y eso no se puede esperar de las regiones preteridas por tal proyecto.

Es pues necesario que todos los organismos agrarios se dispongan a gritar con la verdad y con la justicia.

Es preciso prescindir de diferencias de poca importancia y unirse en apretado abrazo para defender lo que es defendible.

Hace falta que la voz de Castilla se deje oír sonora y vibrante

y no debemos dormirnos ante el problema planteado.

Cataluña se impone y nosotros debemos imponernos también con las armas de la razón y de la justicia.

Para los labradores el ideal es defender sus intereses.

Hoy las circunstancias exigen esa defensa y la protesta del país agricultor contra el criterio del Gobierno.

Para Cataluña son todas las consideraciones y todo género de consideraciones.

A Castilla se la prohíbe hablar dándose el caso estúpido de suspender un acto legal como si estuviésemos en tiempos de absolutismo.

Suponemos que las Diputaciones, almas de este movimiento consolador, estarán contrariadas por el proceder del Gobierno, y no será la menos contrariada la de Palencia.

Y lo creemos así, porque la Diputación palentina tiene una historia brillante, una hoja de servicios gloriosa, en todo aquello relacionado con la agricultura.

La Diputación de Palencia estuvo siempre a la cabeza de los entusiastas movimientos agrarios y luchó y trabajó en toda ocasión iniciando campañas plausibles.

Por eso entendemos que esta Corporación no se cruzará de brazos ante la ofensa inferida a Castilla.

Por encima de la política de partido está la política agraria y esta es la ocasión oportuna de que nuestros diputados provinciales den pruebas inequívocas de su interés por el país agricultor.

También creemos que las Cámaras, Asociaciones de Labradores, Sindicatos, Consejo de Fomento y otros organismos análogos, unirán su vigorosa protesta, iniciando una campaña justificada a las circunstancias.

Así mismo los diputados y senadores es de esperar cumplan con su deber.

Y es de esperar den la batalla al Gobierno, sin tener para nada en cuenta los compromisos políticos, si ese proyecto de zonas neutrales no se realiza o se modifica en forma que satisfaga los anhelos y las aspiraciones de las regiones cerealistas.

Por último EL DIA DE PALENCIA ofrece sus columnas a los labradores para que formulen las protestas que tengan por conveniente.

Nosotros estamos a su lado y para EL DIA no hay más política que la agraria.

En esta ocasión el Gobierno conservador del señor Dato ha logrado las enemistades de las regiones agrarias.

Lo dicen los labradores y lo sienten la inmensa mayoría de los representantes en Cortes.

La protesta es unánime, enérgica y poderosa.

Animo, pues, a defender a Castilla, a pretestar contra el Gobierno.

## INFORMACIÓN DEL AYUNTAMIENTO

Extracto de la sesión celebrada esta mañana bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de los concejales señores Quiroga, López Franco, Fraile, Gándarillas, Zarzosa (F.), Riquelme, Valdearcel, Atienza, Alonso Buzón, Quiroga, Zarzosa (V.) y González Llanos. Aprobar el acta de la anterior.

No mostrarse parte en una causa por daños en el arbolado, pero sin renunciar por eso a la indemnización. Aceptar la propuesta de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad para la renovación de la junta de dichos establecimientos.

Directores de turno, don Manuel Polo, don Ignacio Martínez de Azcoitia, y don Luis Hurtado.

Vocales, don Matías Vielva, don Víctor C. Barrios y don Tomás Alonso Alonso.

Vista la instancia de don Demetrio Casañé pidiendo se abra información

sobre extremos relativos al suministro de aguas de abastecimiento público. A ruego del señor Gándarillas se nombra una comisión compuesta de los señores Valdearcel, González Llanos y Zarzosa (V.) para que intervenga en el asunto. A la comisión correspondiente pasan las instancias de industriales solicitando la exención de derechos de combustible que introduzcan con destino a sus fábricas.

También pasa una instancia de don Gregorio Avuado Ortega, labrador de Santa Cecilia, en suplica de la concesión de un préstamo de 600 pesetas de los fondos del Pósito.

El señor Quiroga propone se felicite al nuevo ministro de Instrucción pública, señor conde de Estaban Collant y así se acuerda con el voto en contra de los señores González Llanos, Zarzosa (V.) y Quiroga.

Formulados varios ruegos y preguntas, se levantó la sesión.

La falta de espacio nos impide ser más amplios en la reseña.

## DE LA GUERRA

### La ofensiva de caracoles cerca de Nieuport

El corresponsal belga, un militar, del diario *Tijd* de Amsterdam dice: La inactividad de los aliados ha terminado, en todo el frente se está atacando pero no se ha de pensar en un ataque violento desesperado, es más un avanzar por milímetros (1) como anda un caracol.

La actitud de las tropas franco belgas en unión con la escuadra inglesa tiene un doble fin: primero ganar terreno, segundo impedir el avance alemán y facilitando por eso la defensa.

Los alemanes han fortificado sus posiciones según un plan metódico bien meditado y han avanzado en la dirección de Nieuport.

Se vio claramente el peligro del avance de sus baterías de grueso calibre acercándose siempre más a Nieuport y por eso se inició el ataque belga a Lombartzyde y por eso también el ataque común de los franceses y belgas en los últimos tiempos.

Hoy que dar aire ante Nieuport, dijo un oficial.

Los alemanes hicieron un contra-ataque a St. Joris para prohibir el avance de los aliados.

De Stuts recibe el diario *Tijd* la noticia, que se juzga en 20.000 hombres los soldados alemanes que ocupan la costa desde Ostende hasta la frontera Holanda, en todas partes de las dunas se han puesto cañones y detrás trincheras en líneas muy largas, que a su vez sean protegidas por nuevas baterías puestas a un kilómetro detrás de estas líneas.

Los alemanes han fortificado las posiciones en la intención de contrarrestar un bombardeo de la escuadra inglesa y un probable desembarco de tropas inglesas.

### La política del hambre

El Gran Almirante Tirpitz, en una entrevista con un periodista norteamericano, dijo:

Como Inglaterra impide la importación de víveres a Alemania, entonces Alemania en el momento oportuno impedirá también la importación de víveres a Inglaterra, agregando que Alemania está mucho más fuerte en submarinos que Inglaterra, especialmente en submarinos de gran potencia y de un tipo grande que permite al submarino permanecer más de quince días en alta mar y de estos submarinos Alemania tiene ahora gran número, que bastan para aniquilar el comercio inglés.

En el porvenir torpederemos cada vapor mercante y el aprovisionamiento cesará de existir en seguida.

Para lograr este fin necesitamos las costas de Bélgica y de Francia del Norte y una vez las costas en nuestro poder firmemente no veo ningún motivo que pudiera impedirnos hacer eficaz este procedimiento de vengarnos.

El Almirante acentuó que un tal proceder sería mucho más eficaz que la amenaza a Inglaterra por los zeppelines.

Inglaterra se ha de preparar a un boque muy moderno, que bien llevado y guiado, entregará a Inglaterra pronto al hambre.

### Comunicaciones oficiales que no son ciertas

El Gran Cuartel alemán rectifica muchas de las noticias oficiales francesas de los últimos combates y dice lo siguiente:

Con cuáles noticias de supuestas victorias el mando supremo francés se atreve a presentarse ante el Parlamento, se ve claramente del siguiente extracto. Un comunicado francés: «Una ofensiva fuerte nos hizo dueños de varias trincheras y también de Auchy-les-Bains, Loos, St. Laurent, Blangy, etc. etc.» Todas estas poblaciones se encuentran bastante lejos detrás de nuestras líneas y ningún francés ha podido ocupar estas posiciones, al contrario todos los ataques fracasaron sin ninguna excepción.

Delante de Oulchy, al Suroeste de Auchy se hallaban 150 franceses muertos, pequeños destacamentos franceses fueron aniquilados cerca de St. Laurent y de Blangy respectivamente capturados y el día 17 de Diciembre los franceses fueron dueños sólo de sus antiguas posiciones.

Noticias como al «Aisne y en la Champagne, nuestra artillería de grueso calibre ha dominado (el día 18 de Diciembre por la tarde) y en La Haute de la Meuse, nuestro aviadores han destruido dos baterías de grueso calibre de los alemanes.»

Del resultado de los ataques franceses en la Champagne, ya se ve con qué éxito las baterías alemanas fueron destruidas, parece que los aviadores franceses no tenían buena vista! De todos modos «ninguna batería alemana» de grueso calibre ha sido destruida.

Además se comunicó: «Los alemanes intentaron de avanzar con tres batallones desde unas trincheras voladas pero este ataque de la infantería y aquél a St. Hubert fracasaron.»

Nuestras tropas en este ataque cogieron más de 800 prisioneros franceses y «dos batallones de cazadores franceses fueron aniquilados.»

¿Cómo se pone en armonía esta derrota con la nota oficial francesa?

### El éxito naval de Austria

El buque almirante francés, que fué torpedeado dos veces por el submarino austriaco-húngaro núm. XII, se llama «Courbet», en que se encontraba el almirante Buge de Lapeyrière, y tiene 1100 hombres de tripulación, 23.450 toneladas. El submarino francés «Curie» que fué echado a pique por las baterías costeras austriacas es de un tipo muy moderno de un desplazamiento de 400 toneladas con siete lanzatorpedos.

## BOLETIN RELIGIOSO

Antes de mañana San Julián y Santa Basilia.

## BOLETIN LOCAL

Hasta la una de la tarde de hoy, no se ha hecho inscripción alguna.

Observaciones meteorológicas de hoy; datos recogidos en el Instituto General y Municipal:

Presión atmosférica 6° y en milímetros: A las ocho de la mañana 7° 2. A las cuatro de la tarde 699. 4. Temperaturas: A la sombra (8 mañana) 7° 0. (4 tarde) 8. 5. Máxima a la sombra 9. 5. Mínima 6° 0. Dirección del viento (8 mañana) S.; (4 tarde) S. O. Estado del cielo (8 mañana) lluvia; (4 tarde) lluvia. Litros de agua caídos por metro cuadrado de tierra desde las ocho de la mañana de ayer a la misma hora de hoy. 2.

### Viajeros y mercancías

Movimiento que ha tenido lugar hoy en la estación de este capital. Viajeros: Salieron, 190. Llegaron, 208. Mercancías: Gran velocidad; número de expediciones, 18, número de llegadas, 61. Pequeña velocidad; número de expediciones, 12, número de llegadas, 119. Ferrocarril, expediciones 3 llegadas, 68.

## NOTICIAS

La Diputación de Palencia remite al señor gobernador civil, la distribución de fondos del mes actual.

Los Municipios de Oles y Santa Cruz de Boedo, remiten al Gobierno civil varias certificaciones del censo electoral.

## Emulsión Fuentes

de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa

Medicamento eficazísimo para el tratamiento de la anemia, escorbuto y raquitismo de los niños.

Los niños enfermizos y delicados que por falta de una nutrición adecuada se encuentran débiles hallan en la Emulsión Fuentes el remedio más agradable para robustecer su sistema óseo y adquirir un envidiable estado de salud y un buen apetito.

Frasco grande 3'50 pesetas.—Frasco pequeño 2 pesetas.

FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES.—PALENCIA

El municipio de Torigo cita a los mozos Mariano Solar, Julián Puertes Pescador y David Calzada, para que comparezcan ante aquella corporación municipal...

Igualmente el Ayuntamiento de Villarías, reclama la presencia de Lorenzo Izquierdo y Félix Sánchez.

Señoras

No comprar sin visitar esta casa, que acaba de recibir un gran surtido en CAPAS y ABRIGOS de los últimos modelos...

Por un error material decíamos ayer que la talle y presentación de los nuevos redotes, tendría lugar en esta Zona el 10 de Febrero...

El empleado de Correos que actualmente presta sus servicios en Bilbao don Félix Caballero, ha sido ascendido a oficial de cuarta clase.

Contra la gota, reumatismo y cálculos del riñón el agua de BELASCOAIN es esencialmente soberana.

Se encuentran terminados los reparos de consumos del año actual en Honoraria de Cerrato.

El señor delegado de Hacienda ha señalado para mañana, el pago del siguiente libramiento:

Don Alfonso Martín, 1.850 pesetas.

Ha quedado constituida la junta consultiva e inspectora de teatros de esta capital, con los vocales siguientes:

Don Fermín López de la Molina, don Jacobo Romero, don Angel Alonso Quiroga, don Luis Calderón, don Pablo Escobar y don Severiano Rodríguez Salcedo.

Doctor Navarro

Médico por oposición de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia Mayor Pral, 192. Consulta de 12 á 4.

RAYOS X.—OPERACIONES DE CIRUGÍA.—ENFERMEDADES DE LA MUJER.—LABORATORIO MICROGRÁFICO.—VACUNAS, TUBERCULINAS Y SUEBOS.—ELECTROTERAPIA MODERNA.—CURAS DE RADIUM.

Ayer tarde a última hora se dijo que el capitán general de la región señor Alfau, llegaría esta tarde a Palencia, procedente de Santander.

Con el fin de recibirle se trasladaron hoy a las tres, a la estación, todas las autoridades.

Sin duda el señor Alfau no ha podido venir esta tarde como se dijo y tal vez venga mañana.

Sobre su llegada no hay noticias oficiales.

Se interesa la presentación en las oficinas de la secretaría del Ayuntamiento, de Aureliano Herrero Calvo, para enterarse de un asunto que le afecta.

Aviso.—El cubierto de plata que regalan los niños y niñas de la Catequesis de San Lázaro, ha correspondido al número 491.

El agregado puede recogerle en la secretaría de dicha iglesia.

El Diario Palentino en su número de anoche, al comentar la nota oficial del Gobierno civil que lo fué remitida, referente a la noticia que dió de un atraco a un señor sacerdote, se extraña de que en dicho documento no se aluda a EL DIA.

No tenía por qué aludirse a nuestra publicación, porque decíamos lo siguiente:

«Ha llegado a nosotros la noticia de que en la calle de Menéndez Pelayo, a las ocho y media de la mañana de ayer había sido víctima de un atraco, un sacerdote.»

En los centros oficiales no se tenía noticia alguna del suceso, ignorándose si se trata de un rumor infundado o si el sacerdote no ha querido presentar la correspondiente denuncia.

Otra vez, cuando El Diario reproduce alguna noticia nuestra, hágelo por completo y no se egerre al párrafo que le converge, como hizo ayer.

Guillermo González Alvarez Médico Oculista

Consulta diaria de diez a una. Central Hotel Continental, Mayor pral

Doctores Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Residencia, 2. Consulta diaria de 11 a 1

Nerológica En Castrillo de Villavega ha fallecido el señor don Pedro Rev B... después de recibir los Santos Sacramentos.

Información telegráfica

Madrid 8

VARIAS NOTICIAS

Obreros en huelga No obstante de las precauciones que se han tomado, siguen repitiéndose en Salamanca las coacciones entre los obreros estampadores, que están en huelga.

El temporal en Marruecos Se ha desencadenado un furioso temporal en las costas del Norte de Marruecos.

Inquietud portuguesa Reina gran inquietud en Portugal, porque las tropas enviadas a Angola desde hace un mes, no llegan a su destino.

Infundios sobre un arresto Continúan creyéndose infundios acerca de que los alemanes arrestasen al cardenal arzobispo de Malinas y lo enviasen a Bruselas.

Ataques alemanes Un parte de Bardeus dice que los alemanes han sostenido violentos ataques en la región Lastiguy, Verdun y Agone.

Los alemanes residentes en Cádiz Los alemanes residentes en Cádiz, celebraron un banquete el día de Reyes.

Choque de tranvías Dicen de París que en aquella ciudad, han chocado dos tranvías, habiendo resultado un viajero muerto, trece gravísimos y 85 leves.

Operaciones suspendidas Dicese que la artillería pesada del Ejército de Hinderburg, se halla inóvil a consecuencia del mal tiempo reinante.

Derrotas de los turcos Noticias del Cáucaso confirman las derrotas de los turcos, después de diez días de desesperada lucha.

ULTIMA HORA

La suspensión de una Asamblea

Hable Dato El revuelo producido en las provincias productoras con motivo de la decisión del Gobierno al prohibir la Asamblea de Diputaciones anunciada en la capital vallisoletana, dió origen a que los periodistas hablásemos nuevamente con el señor Dato sobre el particular.

El presidente del Consejo nos dijo que el orden de suspensión no partió del señor Sánchez Guerra.

Ha sido un acuerdo del Gobierno por entender que las corporaciones oficiales no deben iniciar estos movimientos que ponen en difícil situación a los poderes públicos.

Está bien—añadió don Eduardo, que las entidades no políticas emprendan campañas para ilustrar al Gobierno y dar a conocer la opinión del país.

Las provincias tienen sus representantes en el Parlamento, los cuales se hallan en el deber de mantener la unión de todas.

Dice Sánchez Guerra El ministro de la Gobernación ha manifestado a los representantes de la prensa que cree ha cumplido con su deber al votar por la suspensión de la Asamblea de Diputaciones.

Dijo que él también ansía que el proyecto de zonas neutrales se discuta en el Parlamento.

Consejo Se celebrará el próximo lunes para tratar esta cuestión.

Protestas Aumentan las protestas contra el Gobierno por haber suspendido la anunciada Asamblea de Diputaciones.

Comentarios Créese en los círculos políticos que la situación del Gabinete no es muy halagüeña efecto del conflicto planteado.

Quintero

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DIA 5, DIA 7. Rows include Deuda perpétua al 4 por 100 interior al contado, Idem fin de mes, Idem del próximo, etc.

Ribliotecas gratuitas para todos

El «Patronato Social de Buenas Lecturas» ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de formar gratuitamente una selecta y numerosa biblioteca.

- List of books offered: El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras: El Alcalde de Zalamea, (drama), por Calderón de la Barca, La Perfecta Casada, por Fr. Luis de León, etc.

Los periódicos más baratos de España

Por pesetas 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriben las publicaciones y número de ejemplares que siguen: 1 ejemplar mensual de «La Buena prensa y El Buen Libro», 10 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular», etc.

Boletín de suscripción

Córtese este Boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Bailén, 25, Madrid.

Form for subscription: D. \_\_\_\_\_ de profesión \_\_\_\_\_ domiciliado en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_ se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir los doce obras que para la fundación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer pes. 5'50, precio de suscripción a los periódicos. Firma, \_\_\_\_\_

Arriendo de Pastos

Los del Otero de San Cebrián de Buena madre, de Monte y labor. Para precio y condiciones el encargado en dicha finca informará, o Espejel Hermanos en Palencia.

Serafín López Gómez

Practicante del Hospital, Beneficencia municipal y callista.—Ofrece sus servicios en su nuevo establecimiento Mayor pral, 5 y 7, Palencia.

LOS CATARROS BRONQUITIS ASMA ELIXIR GOMENOL CUMENT

CENTRO VITÍCOLA RIOJANO ALAVES del propietario y viticultor

VICENTE ENCISO AGUIRRE LAGUARDIA (ALAVA)

Grandes existencias de injertos, barbados, estacas y estaquillas de vivero. Autenticidad garantida de todas las plantas que expende esta casa. Precios y demás detalles se facilitan por correo. Hacen falta representantes con buenas referencias.

VIDES AMERICANAS

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES fundados en 1902 por

Don Narciso Rodríguez Lagunilla EN VILLAMURIEL DE CERRATO (PALENCIA)

UNICOS premiados con medalla de oro en la Exposición de Agricultura, Industria y Minería en Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento en el concurso celebrado en 1907.

INJERTOS Y BARBADOS escrupulosamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestris Lot, Riparia X Rupestris 101 14, 3306 y 3309; Aramón X Rupestris Gancin n.º 1 n.º 9, Murviedro X Rupestris 1202 Chasselas X Berlandieri n.º 41 B.

Se remiten Catálogos de precios a quien lo solicite Toda correspondencia a la Sra. Viuda de R. Lagunilla. Palencia

VIDES AMERICANAS del propietario viticultor

ADOLFO HERRARTE HARO (RIOJA)

UNA de las casas más antiguas e importantes de España.

Para ver clases y precios visitar su depósito en casa de

José Gallego Ruizpérez CERVANTES, NÚM. 9.—PALENCIA

Herniados quebrados, leed

La curación de las Hernias por los aparatos Torrent

El reputado ortopédico de Barcelona señor Torrent estará en Palencia el domingo 10 de Enero en el Hotel Central y recibirá a todos los herniados quebrados que quieran con sus notables aparatos, hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Estos aparatos que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la infinidad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario, que no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos cuantos sufran dicha dolencia por ser el remedio verdad, único e infalible de todos los herniados.

Por tanto hombres, mujeres y niños que han ya probado diferentes clases de bragueros y vendajes sin encontrar el deseado alivio, deben saber de una vez y para siempre a fin de no confundirse con tantos anuncios, malgastando salud, tiempo y dinero, que los verdaderos aparatos que pueden con toda seguridad poner fin a sus preciosos sufrimientos, con solo e indiscutiblemente los del tan acreditado ortopédico señor Torrent

Nadie debe bajo ningún concepto comprar bragueros de clase alguna sin antes ver primero los de este conocido ortopédico, no perdiendo la ocasión presente de poderle visitar en Palencia en el Hotel Central el domingo 10 de Enero; en Burgos, el día 8 en el Hotel Universal (antes Monin) y en Valladolid el día 9 en el Hotel Imperial, calle del Peso, núm. 4, donde asimismo podrán visitarle los que lo deseen solo y únicamente desde las ocho de la mañana a dos de la tarde.

Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13. Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la corrección de los defectos físicos o de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda y demás del cuerpo humano. Especialidad en fajas ventrales de modelos completamente nuevos, muy útiles y eficaces para las señoras.

Centro Vitícola de la Rioja

Grandes cultivos de vides americanas de los Sres. Castellet Hermanos.—Logroño

Dispone este Centro de injertos en toda clase de viníferas, sobre los patrones más recomendados por la ciencia. Lo mismo en barbados, estacas y estaquillas para viveros. Las plantas de este Centro son conocidas en esa Región y premiadas por esa Granja.

Precios por correspondencia

# Aguas minerales naturales de CARABANA

Purgantes  
depurativas  
antibiliosas  
y antisépticas

## Arroyo y Gallego

TALLERES MECANICOS DE CARPINTERIA, HERRERIA Y FUNDICION  
**Almacén y Secadero de MADERAS**

Carpintería de taller  
Carpintería de armar  
Muebles.—Altars

Herrería artística  
Rejas, balcones balastrados  
Fundición artística é industrial

## MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

### ¡No más Sabañones!

El que sufre esta dolencia es porque quiere, usando el infalible **Bálsamo Tropical** del Doctor Guerda, desaparecen en 48 horas, evitando su ulceración. Calma en el acto el picor y el dolor que tanto molestan.  
**Frasco. 75 céntimos**

En Palencia: Droguería de Fuentes e Hijo y principales farmacias.

### Vivero de Vides Americanas

Baños de Gerrato

Este vivero dispone de un gran surtido de injertos y barbados de las variedades más aptas para esta región y clima. Rigurosa autenticidad; selección esmerada. ¡Viticultores! ¿Queréis tener éxito seguro en vuestras plantaciones? Consultad con el director de este vivero don Cecilio Gallo, quien os hará gratis el análisis calcimétrico y os aconsejará imparcialmente.

## FEDERACION CATOLICO-AGRARIA

### CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés.  
Pedir reglamentos al administrador don Santiago Pérez.  
Domicilio y oficinas, calles de Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16  
PALENCIA

### Mojador higiénico

para sellos, sobres, etiquetas, etc., etc.

Aparato de verdadera utilidad en todos los despachos. El que moja los papeles engomados con la boca poco sabe las consecuencias que pueden sobrevenirle. Un solo aparato dura toda la vida. Es elegantísimo y limpio. Está construido de latón fuertemente niquelado, su duración es indefinida. Precio 3 pesetas en la imprenta y papelería de Abundio Z. Menéndez, Mayor pral., 70.

De actualidad palpitante

## EL SIGLO XX

Y EL **FIN DEL MUNDO**  
según la profecía de San Malaquías

Precio 2 pesetas.—Se vende en la imprenta de este periódico.



### Vapores correos españoles

Salidas semanales para Montevideo, Buenos Aires, Habana y México.  
Consignatarios: Hijos de Angel Pérez y Compañía y Antonio López de Neira.  
Su representante en Palencia, Mariano Arroyo, Avenida de la República Argentina, núm. 2. bajo.

### TALLER DE MARMOLISTA

de Juan García Mancho

Marmolista lapidario  
Se encarga de construir en piedra natural de todas clases (incluso marmol) Lápidas, Cruces, Mausoleos, Panteones y Sarcófagos para Cementerios, con toda clase de trabajos y con economía.  
Calle Nueva (esquina a la calle Mayor principal) y en Mayor antigua, 149, Palencia.

**Mulas** Se venden al contado y a plazos; informarán, Mayor pral., 159.

### Reemplazo de 1914

Sustitución del servicio en Africa antes del sorteo

A todos los reclutas del actual reemplazo que se han de incorporar a filas el día 10 de Enero en todas las Cajas de Reclutamiento de España. Precios económicos, y más detalles dirigirse al agente matriculado para tales operaciones, don Manuel Castañera, oficinas, Ventura de la Vega, núm. 4, Madrid.

**Se necesita** un hortelano joven, casado, inuul es, pretender sin buenos informes; en la Redacción de este periódico informarán.

**Molino** Se arrienda un molino en Velilla de Guardo, con abundante parroquia y con aguas del Carrizón, al pie de la carretera de Saldaña a Riano. El arrendatario deberá tener garantías. Informará don Elpidio Bartolomé, en Bilbao, Ledesma, 14, y en Guardo, don Pedro Fernández.

**Se vende** un buen burro garrón, negro, de tres años, para cuastro, de siete cuartas de alzada; dará razón Facundo Payo, en Paredes de Nava.

### Ana de cria

Primeriza, de 22 años, para casa de los padres; informará Nicanor Rodríguez, en Villaviudas.

## La Agrícola Española

Sociedad anónima de Seguros reunidos á cotización fija graduada

Legalmente constituida, de conformidad con la vigente ley de 18 de Marzo de 1908 y autorizada por Real orden de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la citada ley previene.

Opera en los ramos siguientes:

**Seguros de cosechas contra el pedrisco**  
Seguro de incendio de cosechas, cobertizos y aperos de labranza.  
**Seguro contra la muerte y robo del ganado** caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar y cabrío.  
**Domicilio social y dirección:** BARCELONA, Rambla Cataluña, 58  
Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 1.º de Junio de 1911  
Para toda clase de informes dirigirse al delegado de la Compañía don Guillermo del Paso, Mayor pral., núms. 244 al 254.—Garage de automóviles.—PALENCIA.

## Librería Religiosa de Abundio Z. Menéndez

En esta casa hay un completo surtido en devocionarios de lujo y económicos desde 1 a 50 pesetas; elegantes encuadernaciones. Numerosos tomos de meditaciones, lecturas espirituales entre los que se cuentan Hora Santa y Ante el Altar.  
Para el mes de Octubre: **MES DEL ROSARIO**, por el P. Garzón. A 50 céntimos, Estación al Santísimo en verso, contiene además este tomito, elegantemente encuadernado, 15 minutos en compañía de Jesús Sacramentado; 15 minutos en compañía del Sagrado Corazón de Jesús; 15 minutos en compañía de la Virgen.—Rosario del Santísimo.—Visitas para todos los días de la semana.—Acto de desagravios y otras devociones. 15 minutos a los pies de la Virgen del Carmen, por el P. Ludovico a 50 céntimos.

A 20 céntimos los siguientes tomos encuadernados con rótulos dorados:

Devocionario de la Inmaculada.  
Idem de la Virgen.  
Idem del Santísimo.  
Idem de San Antonio.  
Idem de las Animas.  
Idem del Corazón de María.  
Idem del Niño Jesús.  
Idem de San José.  
Idem del Corazón de Jesús.  
Los Primeros Viernes.  
Del Amor a Jesús.  
Del Amor a María.  
La Comunión diaria.  
La Semana Santificada.  
Visitas al Santísimo.  
Tratado de pequeñas Virtudes.  
Amor a San José.  
Siete Domingos a San José.  
Manual del Cristiano.  
Imitación de la Virgen.  
Píisima de la Virgen.

Al mismo precio de 20 céntimos.  
Tratado de devociones, por el Padre Garzón.  
Contiene este Opúsculo las siguientes devociones:  
Trisagio a la Santísima Trinidad.  
Novena al S. C. de Jesús.  
Via Crucis.  
Novena a la Purísima Concepción.  
Novena a la Virgen de los Dolores.  
Septenario de los Dolores de María Santísima.  
Novena a Ntra. Señora del Carmen.  
Novena a San José.  
Septenario de los Dolores y Gozos de San José.  
Los Siete Domingos a San José.  
Novena de San Antonio de Padua.  
Los trece martes de San Antonio.  
Novena a San Francisco Javier (llamada de la Gracia)  
Sesina de San Luis Gonzaga.  
Novena de las Animas del Purgatorio.

**Libros de rezos.**—Completo surtido en Rosarios, cruciferos, de plata, nacar, aluminio y cristal.—Estampas, medallas, imágenes de talla. Placas del Corazón de Jesús en porcelana, cristal y metal.

**Se venden** dos cerdos de 15 a 16 arrobas cada uno; informará su dueño Pedro Estalayo, en Espinosa de Villagonzalo.

**Se vende** una cabra con su cria; para tratar en Soto de Cerrato, con Filadelfo Ayuso.

**Se vende** una mula de 11 años, 3 dedos sobre la marca; informará Eloy García, en Fuentes de Valdepero.

### Se halla vacante

la plaza de organista sacristán de Corcos (Valladolid) con la dotación de doscientas sesenta y dos pesetas, mas la cuarta parte del adventicio; las solicitudes al señor cura párroco en dicho pueblo.

### Agendas de bufete

Agendas de bolsillo  
Agenda culinaria  
MEMORANDUM DE CUENTA DIARIA para 1915  
De venta en la Imprenta y Librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor pral., 70.

**Se necesita** un dependiente de barbería a sueldo o a jornal; para tratar con Faustino Baedo, Mayor pral., 159.

**Ayuntamiento de Astudillo**  
Se anuncian vacantes dos plazas de guardas municipales jurados del campo y monte de este término con el haber diario de 175 pesetas cada uno; edad de 25 a 45 años y demás condiciones del reglamento; las solicitudes hasta el 31 de Enero.

## TACOS

del ROSARIO y del CORAZON DE JESUS.—De venta en la imprenta de este periódico.

## POSTALES

con VISTAS de PALENCIA se ha recibido una nueva colección de 20 vistas diferentes, en la imprenta de este periódico, Mayor principal, 70.